

国际贸易与投资要闻

2017 年第 196 期（总第 951 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 10 月 18 日

目录

中国向 WTO 发 50 问还击美国.....	1
美日经济对话为解决贸易摩擦取得进展.....	1
欧元区 8 月份出口大增，未受欧元升值影响.....	2
若达不成退欧协议 英国家庭支出成本将上升.....	3
埃及对涉华塑料餐具等产品征收反倾销税.....	3
空客将收购庞巴迪 C 系列飞机业务 50.01% 股份.....	4
西班牙能源集团 Gas Natural 出售意大利资产.....	4
香港青建国际拟收购马来西亚建筑企业股权.....	5



中国向 WTO 发 50 问还击美国

中国近日向世界贸易组织 (WTO) 提出关于美国补贴计划的 50 条问题，问询美国联邦政府和州政府向新能源汽车、工业能源效率、农业和其他领域提供补贴支持的情况。WTO 对补贴具有严格规定，每个成员国都需要公布补贴计划是如何运作的，以确保他们不会违反贸易规则和使本国企业拥有不公平的优势。中国的问题清单长达 10 页，问题聚焦于美国 2015 年补贴计划通知书。中国也质问美国州政府如何确保补贴政策公平地适用于本土企业和外商投资企业；中方并要求提供曾获得这些补助的外资企业清单。在中国仔细检视美国补贴计划之前，美方就曾有类似行动要求中国行事透明。这样的你来我往反映出，各国在争夺主宰新兴行业和新科技方面的竞争日益激烈。中国发出 50 问虽远未达到在 WTO 提出贸易争端的程度，但无异是对美国示警，中国正密切关注美国在最敏感行业的贸易做法，并可能采取进一步的行动。（路透社/10 月 16 日）



美日经济对话为解决贸易摩擦取得进展

美国和日本 10 月 16 日举行经济对话，为解决一些长期存在的贸易摩擦取得初步进展，会谈中双方

强调在朝鲜核武问题上加强合作。美国副总统彭斯与日本副首相麻生太郎在联合声明中表示，日本同意简化对美国汽车出的噪音和排放检测程序，作为优惠处理程序 (PHP) 计划的一部分。日本并同意解除对美国爱达荷州马铃薯的贸易限制；同时美国则同意解除对日本柿子的限制。该会谈正形塑成为一项测试，考验美日的密切关系能否抵御得住特朗普的“美国优先”贸易政策。特朗普政府已表示希望能磋商双边贸易协议，好让美国商品有更多进入日本市场的渠道。两国政府还表示，他们同意促进在运输行业的合作，包括基础设施开发、融资以及维护，同时加强在智能交通领域的合作。（路透社/10月17日）



欧元区 8 月份出口大增，未受欧元升值影响

欧盟统计局周四公布，经季节性因素调整后，8 月份欧元区出口较 7 月增长 2.5%，而进口仅增长 0.4%。商品出口额因此较进口额高出 216 亿欧元（约合 25.5 亿美元），较 7 月份 179 亿欧元的顺差水平有所扩大。在欧洲央行定于 10 月 26 日举行政策会议之前，8 月份贸易数据是决策者们可加以参考的最后一份数据。外界预计欧洲央行或在此次会议

上决定削减资产购买规模。8 月份出口的大幅增长应会让他们稍稍感到放心，因欧元升值尚未令经济复苏放缓，加之一项针对 3,000 家制造企业的调查也显示 9 月出口订单依然强劲。（《华尔街日报》/10 月 16 日）



若达不成退欧协议 英国家庭支出成本将上升

日前公布的一份研究报告显示，如果英国政府不能与欧盟达成退欧后的自由贸易协议，英国家庭每年在食品、服装和交通方面的支出将平均增加 260 英镑 (345 美元)。这相当于家庭支出增加 0.9%。最贫困的 10% 的家庭支出预计增加 1.0%，最富裕的 10% 的家庭支出增长 0.8%。英国政府已经表示，如果达不成退欧协议，该国将可能按照世界贸易组织 (WTO) 规则对进口自欧盟的商品征收关税。那可能意味着部分进口奶制品面临最高 45% 的关税，部分肉类则面临 37% 的关税。一些分析师认为，达不成协议的可能性大约有 25%。（路透社/10 月 17 日）



埃及对涉华塑料餐具等产品征收反倾销税

近日，埃及贸工部发布终裁公告，裁定自中国、马来西亚进口的塑料餐具等产品，海关税号为 39 24 10) 存在倾销，当地产业受到实质损害，倾销与

损害间存在因果关系。终裁决定对涉案产品征收五年反倾销税，中国税率为 15%（CIF 价不少于 245 美元/吨）。（中国贸易救济信息网/10 月 16 日）



空客将收购庞巴迪 C 系列飞机业务 50.01%股份

空中客车集团将收购庞巴迪 C 系列飞机业务 50.01%的股份，试图以此恢复市场对这款陷入困境的客机的信心。空中客车首席执行官 Tom Enders 称，该公司不会为持有多数股权先期投入任何资金，但会提供持续的资金支持。合作协议完成后，庞巴迪将持有 C 系列飞机 31%的股份。加拿大创新、科学与经济发展部部长 Navdeep Bains 在一份声明中称，空中客车与庞巴迪的协议须依照该国海外投资法接受评估。依照加拿大法律，如果政府官员认为海外收购或投资交易不会给经济带来实质利益，该国政府保留否决相关交易的权力。不过 Bains 称，从表面上看，通过整合卓越的创新能力和更多市场准入途径及无与伦比的全球销售团队，空中客车收购庞巴迪 C 系列飞机部分股份的交易将有助于 C 系列飞机取得成功。（《华尔街日报》/10 月 17 日）



西班牙能源集团 Gas Natural 出售意大利资产

西班牙能源集团 Gas Natural 近日表示，已签署一项协议，将其在意大利的天然气业务出售给意大利公司 2i Rete Gas，将其意大利零售业务出售给法国 EDF 电力集团旗下的爱迪生公司（Edison），这笔交易价值超过 10 亿欧元。由意大利基础设施基金 F2i 控制的 2i Rete Gas 公司将为 Gas Natural 在意大利的分销业务支付 7.27 亿欧元。爱迪生将斥资 1.93 亿欧元收购 Gas Natural 在意大利的天然气和电力供应公司。Gas Natural 集团表示，这笔交易预计将产生约 1.9 亿欧元的税后资本收益。（路透社/10 月 16 日）



香港青建国际拟收购马来西亚建筑企业股权

10 月 15 日，青建国际公告称，拟收购马来西亚一家从事建筑业务的上市公司部分股权。本次收购具体金额未予披露。公告显示，于 2017 年 10 月 13 日，青建国际与可能卖方 Ang Li-Hann 及 Golden Oasis Resources Sdn Bhd，分别订立不具法律约束力的指示性条款书，内容有关可能收购可能卖方于 Vivocom Intl Holdings Berhad 股本中最多 9.7 亿股，占目标公司已发行股本总额约 29.15%。资料显示，Vivocom Intl Holdings Berhad 为于马来西亚注册成立的公司，主要从事建筑业务、铝设计及

制造及电讯工程服务。若所有销售股份的可能收购事项落实，青建国际可能成为 Vivocom Intl Holdings Berhad 的最大股东。青建国际控股有限公司在香港为从事地基行业的主要承建商，在香港和澳门地区从事业务机器租赁业务；在新加坡为成熟的物业开发商及承建商。（晨哨网/10月16日）